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Mitteilung des Senats vom 26. September 2006

Pravention von Sexualstraftaten verbessern — Konsequent besonders gegen Mehr-
fach- und Wiederholungstater vorgehen

Die Fraktionen der SPD und der CDU haben unter Drucksache 16/1035 eine GroBe
Anfrage zu obigem Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die vorgenannte Grofle Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Indenletzten Jahren hat der Gesetzgeber das Sexualstrafrechtin wesentlichen Punk-
ten verandert. Zu nennen ist vor allem das am 1. April 2004 in Kraft getretene Gesetz
zur Anderung der Vorschriften tiber die Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestim-
mung und zur Anderung anderer Vorschriften. Durch dieses Gesetz sind ungleiche
strafrechtliche Wertungen beim sexuellen Missbrauch widerstandsunfahiger Perso-
nen aufgehoben worden. Ein weiteres zentrales Anliegen war es, vor allem den Aus-
tauschvonkinderpornographischen Darstellungenim Internetinnerhalb von geschlos-
senen Nutzergruppenscharfer, namlich mit Freiheitsstrafe bis zu finf Jahren, zu sank-
tionieren. Zudem kann bei jeder Straftat gegen die sexuelle Selbstbestimmung —also
auch beim Exhibitionismus — eine DNA-Analyse und -Speicherung angeordnet wer-
den. Im Einzelnen sind die folgenden bedeutsamen Anderungen zu nennen:

— Der minderschwere Fall des sexuellen Missbrauchs von Kindern (§ 176 StGB)
wurde abgeschafft. Bei Erfullung des Grundtatbestands bleibt es deshalb beidem
Strafrahmen von sechs Monaten bis zu zehn Jahren.

— Fur besonders schwere Falle des sexuellen Missbrauchs von Kindern (§ 176
Abs. 3 StGB) gilt ein erhohter Strafrahmen von einem Jahr bis zu 15 Jahren.

— Bei Missbrauch ohne korperlichen Kontakt (§ 176 Abs. 4 StGB) wurde der Straf-
rahmen von Freiheitsstrafe bis zu fiinf Jahren oder Geldstrafe auf Freiheitsstrafe
von drei Monaten bis zu fiunf Jahren angehoben.

— Die Strafrahmen fiir den schweren sexuellen Missbrauch von Kindern (§ 176 a
Abs. 2 StGB) wurden angehoben. Fruher galt eine Mindeststrafe von einem Jahr,
nunmehr von zwei Jahren. Bei minderschweren Fallen des § 176 a Abs. 4 StGB
ist der Strafrahmen von Freiheitsstrafe von drei Monaten bis zu fiinf Jahren auf
Freiheitsstrafe von einem Jahr bis zu zehn Jahren verschoben worden.

— Die Strafrahmen fur den sexuellen Missbrauch widerstandsunfahiger Personen
(§ 179 StGB) wurden den Strafdrohungen fur sexuellen Missbrauch von Kindern
(§ 176 StGB) und fur sexuelle No6tigung und Vergewaltigung (§ 177 StGB) ange-
glichen. Das heilit: Der Grundtatbestand bleibt mit sechs Monaten bis zu zehn
Jahren sanktioniert. Minderschwere Falle des Grundtatbestandes wurden gestri-
chen. Besonders schwere Falle werden mit einer Mindeststrafe von einem Jahr
bedroht.

— Inanderen Tatbestanden wurde der bisherige Strafrahmen von Freiheitsstrafe bis
zu funf Jahren oder Geldstrafe auf Freiheitsstrafe von drei Monaten bis zu funf
Jahren angehoben. Zu diesen Delikten zahlen:

— sexueller Missbrauch von Schutzbefohlenen (§ 174 StGB),
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— sexueller Missbrauch von Gefangenen, behordlich Verwahrten oder Kran-
ken und Hilfsbedtrftigen in Einrichtungen (§ 174 a StGB),

— sexueller Missbrauch unter Ausnutzung einer Amtsstellung (§ 174 b StGB)
und

— sexueller Missbrauch unter Ausnutzung eines Beratungs-, Behandlungs-
oder Betreuungsverhaltnisses (§ 174 ¢ StGB).

Der strafrechtliche Schutz von Kindern gegen sexuellen Missbrauch wird auch
durch neue Straftatbestdnde verbessert. Beim einfachen sexuellen Missbrauch
ohne Korperkontakt mit einem Strafrahmen von drei Monaten bis zu fiunf Jahren
gibt es neue Straftatbestande. Kinftig macht sich strafbar,

— wer durch Schriften auf ein Kind einwirkt, um es zu sexuellen Handlungen
zu bringen (§ 176 Abs. 4 Nr. 3 StGB),

— wer ein Kind fiir sexuellen Missbrauch anbietet oder nachzuweisen ver-
spricht (§ 176 Abs. 5 StGB),

— wer sich mit einem anderen zum sexuellen Missbrauch eines Kindes ver-
abredet (§ 176 Abs. 5 StGB).

Die Verjahrung von Sexualstraftaten beginnt erst mit Vollendung des 18. Lebens-
jahrs des Opfers zu laufen (§ 78 b Abs. 1 Nr. 1 StGB).

Mit § 184 b StGB wurde ein eigener Tatbestand gegen Kinderpornographie ge-
schaffen.

— § 184 b Abs. 1 StGB sanktioniert die Verbreitung, das 6ffentliche Ausstellen,
Herstellen, Anbieten etc. kinderpornographischer Schriften mit einem Straf-
mal von drei Monaten bis zu finf Jahren.

— Derjenige, der es unternimmt, einem anderen den Besitz von kinderporno-
graphischen Schriften zu verschaffen, wird nach § 184 b Abs. 2 StGB statt
friher mit Geld- oder Freiheitsstrafe bis zu einem Jahr nunmehr mit einer
Freiheitsstrafe von drei Monaten bis zu funf Jahren bestraft.

— In § 184 b Abs. 3 StGB wurde die gewerbs- oder bandenmafige Besitzver-
schaffung von Kinderpornographie an andere (z. B. geschlossene Benutzer-
gruppen im Internet) unter Freiheitsstrafe von sechs Monaten bis zu zehn
Jahren gestellt.

— Diesogenannte Eigenbesitzverschaffung (z. B. Kauf von Kinderpornos) und
der Besitz kinderpornographischer Schriften unterliegt dem Verbot des
§ 184 b Abs. 4 StGB. Der Strafrahmen wurde von Freiheitsstrafe bis zu einem
Jahr oder Geldstrafe auf Freiheitsstrafe bis zu zwei Jahren oder Geldstrafe
erhoht.

Die Belohnung und Billigung von sexuellem Missbrauch und anderen Sexual-
straftaten wurde mit einer Erweiterung des Tatbestands des § 140 StGB unter
Strafe gestellt.

§ 131 StGB (Gewaltdarstellung) wurde so gedandert, dass auch die Verbreitung
derDarstellung von Gewalttatigkeiten gegen menschenahnliche Wesen strafbar
wird.

Die Moglichkeiten, eine DNA-Analyse und DNA-Speicherung vorzunehmen,
sind erheblich erweitert worden. Insbesondere miissen die Strafverfolgungsbe-
horden nicht mehr warten, bis ein Sexualtater massive Straftaten begeht. Vorbe-
haltlich einer Negativprognoseistdie DNA-Analyse beiallen Tatern moglich, die
eine Tatgegen die sexuelle Selbstbestimmung begangen haben. Ohne Belang ist
dabei, wie erheblich die Tat war.

In die Strafprozessordnung wurde die Moglichkeit der Beiordnung eines Opfer-
anwalts fur behinderte Nebenklager eingefuhrt.

Neu geschaffen wurde schlieBlich die Moglichkeit des Vorbehalts der spateren
Anordnung der Sicherungsverwahrung bei Heranwachsenden, die nach allge-
meinem Strafrecht mindestens zu fiinf Jahren Freiheitsstrafe verurteilt werden.

Ferner hat der Gesetzgeber mit dem 37. Strafrechtsanderungsgesetz — §§ 180 b, 181
StGB — vom 11. Februar 2005 die Vorschriften gegen den Menschenhandel neu ge-
fasst (§§ 232 ff. StGB). Verbessert wurden bereits bestehende Strafvorschriften, dieden
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Menschenhandel zum Zweck der sexuellen Ausbeutung sanktionieren. Es ist nicht
nur strafbar, Menschen in die Prostitution zu treiben, sondern auch, sie in Peep-Shows
oder fur pornographische Darstellungen unwurdig auszunutzen.

Dieschonzuvorstrafbare Zwangsverheiratung wird seit dem Februar 2005 als besonders
schwerer Fall der Notigung mit Freiheitsstrafe von sechs Monaten bis zu fiinf Jahren
bestraft (§ 240 Abs. 4 Nr. 1 StGB).

Weitere Anderungen sind geplant. Am 29. August 2006 hat das Bundeskabinett einen
Gesetzentwurf beschlossen, der den Schutz der sexuellen Selbstbestimmung von
Kindern und Jugendlichen weiter verbessern soll. Kuinftig soll auch die geschlechts-
betonte Darstellung von Kindern unter § 184 b StGB fallen und bestraft werden. Fer-
nersoll § 184 b StGBin Zukunftalle pornographischen Schriften erfassen, die sexuelle
Handlungen von, an oder vor Personen unter 18 Jahren (bisher: unter 14 Jahren) zum
Gegenstand haben. Der zweite Schwerpunkt der geplanten Reform liegt darin, Ju-
gendliche besservoranderen Formen des sexuellen Missbrauchs zu schiitzen. Danach
genieBen kinftig auch 16- und 17-Jahrige den Schutz vor sexuellen Handlungen, fir
dieder Tater eine Zwangslage des Opfers ausnutzt oder dem Opfer ein Entgelt bezahlt
hat. Die Prostitution von 16- oder 17-Jahrigen wird danach kunftig fur den ,Kunden”
strafbar sein. Dazu ware die so genannte Schutzaltersgrenze fir den sexuellen Miss-
brauch von Jugendlichen in § 182 Abs. 1 StGB von 16 auf 18 Jahre zu erhohen. Auch
sollin diesen Fallen kiinftig jeder Strafmundige (ab 14 Jahren) wegen sexuellen Miss-
brauchs vonJugendlichen bestraft werden; das bisherige Mindestalter des Taters von
18 Jahren entfiele. AuBlerdem soll der versuchte sexuelle Missbrauch von Jugendli-
chen unter Strafe gestellt werden. Kinder (unter 14 Jahre) werden wie bisher dartiber
hinaus durch die noch strengeren §§ 176 ff. StGB vor sexuellem Missbrauch —-d. h. vor
jeglichen sexuellen Handlungen — geschiitzt.

Die Fraktionen der CDU, der CSU und der SPD im Deutschen Bundestag haben im
Koalitionsvertrag vom 11. November 2005 vereinbart, eine grundlegende Reform des
Sexualstrafrechts anzustreben, mit der Wertungswiderspriiche und terminologische
Unklarheiten beseitigt werden sollen. Konkrete Regelungvorschlage sind hierzu bis-
lang nicht vorgelegt worden.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die GroBe Anfrage wie folgt:

1. Welche Erfahrungen haben sich mit den Anderungen der verschiedenen Tatbe-
stande des Sexualstrafrechts ergeben?

Die Strafverfolgungsbehérden des Landes Bremen bewerten die in der Vorbe-
merkung beschriebenen Gesetzesanderungen, auch bei Berticksichtigung der
relativ kurzen Geltungsdauer, durchweg positiv.

Nach Einschatzung der Polizei hat sich unter kriminalistisch-kriminologischen
Gesichtspunkten vor allem die Anderung der Tatbestdnde der §§ 176 und 177
StGB bewahrt. Hervorgehoben wird, dass der Gesetzgeber die Verabredung von
Padophilen mitKindern tiber Chatroomsim Internetunter Strafe gestellthat, auch
wenn angesichts der fehlenden Strafbarkeit des Versuchs die fiir den Nachweis
einervollendeten Tathandlung erforderlichen Ermittlungenim Einzelfall sehr um-
fangreich und aufwdandig sein kénnen.

Bei den mit Sexualstraftaten befassten Dezernenten der Staatsanwaltschaft Bre-
men besteht der Eindruck, dass es zu einer Erh6hung der verhangten Strafen
gekommen ist. Dies gilt namentlich fur den Bereich des sexuellen Missbrauchs
von Schutzbefohlenen und Kindern (§§ 174 ff. StGB) durch die Erhéhung des
Strafrahmens und die Einfithrung einer Mindeststrafe sowie —in § 176 StGB —die
Streichung desminder schweren Falles. Hier werden nunmehr haufiger Freiheits-
strafen verhangt. Eine Quantifizierung ist mangels dazu gefiuihrter Statistiken al-
lerdings nicht moglich.

Von der staatsanwaltschaftlichen Praxis begruf3t wird auch die Einfithrung bzw.
Anderung der §§ 176 Abs. 4 Nr. 3, Abs. 5, 184 b StGB, und zwar sowohl die Er-
weiterung und die Vorverlagerung der Strafbarkeit als auch die Erhohung des
Strafrahmens.

Hervorgehoben wird schlieBlich die Erweiterung des § 78 b Abs. 1 Nr. 1 StGB,
wonach die Verjahrung bis zur Vollendung des 18. Lebensjahrs des Opfers ruht.
Der Gesetzgeber hat mit dieser MaBnahme in besonderer Weise dem Schutz-
bedurfnis der Opfer von Sexualstraftaten Rechnung getragen.
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Wieviele Ermittlungsverfahren sind in denletzten vier Jahren von der Polizeiund
der Staatsanwaltschaft in Bremerhaven und Bremen wegen Straftaten gegen die
sexuelle Selbstbestimmung (gegliedertnach den verschiedenen Delikten) geftihrt
worden?

Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung werden in der Polizeilichen Kri-
minalstatistik (PKS) unter dem Summenschlissel 1000 erfasst. Die weitere Unter-
gliederung dieses Deliktsbereichs erfolgt auf der Grundlage eines auf strafrecht-
lichen und kriminologischen Aspekten basierenden Straftatenkatalogs, der hierzu
36 Tatbegehungsweisen enthdlt. Zu den wesentlichen der dortverzeichneten De-
liktsformen weist die PKS fiir die vergangenen vier Jahre folgende Zahlen aus:

Fallzahlen’
Bremen Bremerhaven
2002 2003 2004 7005 2002 3003 2004 2005
Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 722 523 600 474 83 102 116 94
davon:
1. unter Gewaltanwendung oder Ausnutzen eines Abhingigkeits-
verhéltnisses (§§174,174a,b,c,177,178 StGB) 245 214 196 170 33 33 35 28
hiervon: u. a. :
A. Vergewaltigung und sexuelle Nétigung 162 132 125 104 19 21 18 16
u.a.
- Uberfallartig (durch Einzeltater) 23 12 13 9 3 1 4 1
- Uberfallartig (durch Gruppen) 5 7 4 1 0 0 1 0
- sonstige Delikte nach § 177 Abs. 2, Nr. 1, Abs. 3,4 StGB 125 105 98 87 16 18 12 15
B. Sonstige sexuelle Notigung 71 66 61 57 13 8 13 9
C. Sexueller Missbrauch von Schutzbefohlenen unter Ausnutzung 12 16 10 9 1 4 4 3
einer Amtstellung oder eines Vertrauensverhéitnisses
2. Sexueller Missbrauch (§§ 176,176a,b,179,182,183,183a StGB) 360 229 253 199 38 48 62 48
hiervon :
A. Sexueller Missbrauch von Kindern 230 145 152 113 24 34 48 36
u. a. in Verbindung mit:
- sexuelle Handlung gem. § 176 Abs. 1 u. 2 StGB 128 86 100 60 13 22 24 15
- exhibitionistische/sexuelle Handlung vor Kindern (§176 Abs.4 57 31 20 17 7 6 12 5
Nr.1 StGB
- schwerer sexueller Missbrauch v. Kindern zur Herstellung 0 1 0 0 0 0 0 0
und Verbreitung pornographischer Schriften
B. Exhibit. Handlungen und Erregung &ffentlichen Argernisses 111 65 75 71 12 14 13 9
C. Sexueller Missbrauch Jugendlicher (§ 182 StGB) 9 10 15 6 1 0 1 2
D. Sexueller Missbrauch Widerstandsunfahiger § 179 StGB) 10 9 11 9 1 0 0 1
3. Ausnutzen sex. Neigung (§§ 180, 180a, b,181, 181a, 184, 117 80 151 105 12 21 19 18
184a,b,c,d,e StGB)
darunter u. a. :
A. Ausbeutung von Prostituierten 2 1 1 2 2 1 0 Y]
B. Zuhaiterei (§§ 181 Abs.1,Nr. 1,181a StGB) 4 3 3 3 0 1 0 1
C. Verbreitung pornographischer Erzeugnisse 45 53 113 71 7 13 18 16
D. Menschenhandel 14 6 21 7 3 6 1 1

1 Aufgrund der Gesetzesanderungen ist ein Vergleich der Fallzahlen nur eingeschrankt moglich.

Diebeidenfolgenden Tabellen dokumentieren die Zahl der beider Staatsanwalt-
schaft Bremen eingegangenen Ermittlungsverfahren wegen Straftaten gegen die
sexuelle Selbstbestimmung. Die Darstellung erfolgtaus Grinden mangelnder Ver-
gleichbarkeit getrennt fiir die Jahre 2002 und 2003 einerseits und fir die Jahre
2004 und 2005 andererseits; wegen der in der Vorbemerkung dargestellten, am
1. April 2004 in Kraft getretenen Anderungen stimmen nicht mehr alle Tatbe-
stande uberein. Die Geschaftsstatistik der Staatsanwaltschaftistmitder PKSnicht
vergleichbar, dasich der Erfassungszeitraum verschiebt, die Erfassungsgrundsatze
und -daten sich unterscheiden und der einzelne Fallim Justizbereich eine andere
strafrechtliche Beurteilung erfahren kann. Beispiel: Dermehrfache sexuelle Miss-
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brauch derselben Person durch denselben Tater wird in der Polizeilichen Krimi-
nalstatistik mehrfach gezahlt, bei der Staatsanwaltschaft dagegenin der Regelin
einem Verfahren zusammengefasst und deshalb in der staatsanwaltschaftlichen
Statistik auch nur einmal gezahlt. Ferner wird der Vorgang unter Umstanden erst
in einem spateren Jahr bei der Staatsanwaltschaft statistisch erfasst und mog-
licherweise auch rechtlich anders bewertet als bei der Polizei. Ungeachtet dieser
Besonderheiten ergibt ein Vergleich der PKS-Zahlen (beispielsweise addiert fir
die Jahre 2002 und 2003) mit der entsprechenden Tabelle der staatsanwaltschaft-
lichen Daten ein durchaus ubereinstimmendes Bild: Legt man die letzten vier
Jahre zugrunde, so schwanktdie Zahl Sexualstraftatenim Land Bremen zwischen
700 und 750 pro Jahr.

2002/ 2003
Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 1852
davon [
1. Unter Gewaltanwendung oder Ausnutzen eines
Abhéngigkeitsverhiltnisses (§§ 174, 174a,b,c,177,178 StGB)
§ 174 StGB Sexueller Missbrauch von Schutzbefohlenen 43
§ 174a StGB Sexueller Missbrauch von Gefangenen pp. 2
§ 174b StGB Sexueller Missbrauch unter Ausnutzung einer Amtsstellung 1
Sexueller Missbrauch unter Ausnutzung eines Beratungs-
§ 174c SIGB Behandlungs- oder Betreuungsverhéltn%sses = 0
§ 177 StGB Sexuelle Notigung, Vergewaltigung 644
§ 178 StGB Sexuelle Nétigung und Vergewaltigung mit Todesfolge 0
|gesamt 690
2. Sexueller Missbrauch (§§ 176, 176a, b, 179, 182,
183, 183a StGB
§ 176 StGB Sexueller Missbrauch von Kindern 580
§ 176a StGB Schwerer sexueller Missbrauch von Kindern 0
§ 176b StGB Sexueller Missbrauch von Kindern mit Todesfolge 0
§ 179 StGB Sexueller Missbrauch widerstandsunfahiger Personen 18
§ 182 S1GB Sexueller Missbrauch von Jugendlichen 29
§ 183 StGB Exhibitionistische Handlungen 187
§ 183a StGB Erregung 6ffentlichen Argernisses 20
|gesamt 834
3. Ausnutzen sex. Neigung ( §§ 180, 180a, b, 181, 181a, 184,
184a, b StGB
§ 180 StGB Forderung sexueller Handlungen Minderjahriger 2
§ 180a StGB Ausbeutung von Prostituierten 13
§ 180b StGB Menschenhandel 13
§ 181 StGB Schwerer Menschenhandel 30
§ 181a StGB  |[Zuhalterei 12
§ 184 StGB Verbreitung pornographischer Schriften 210
§ 184a StGB Ausubung der verbotenen Prostitution 47
§ 184b StGB Jugendgefahrdende Prostitution 1
{gesamt 328




2004 / 2005

Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 1583
davon |
1. Unter Gewaltanwendung oder Ausnutzen eines
Abhéangigkeitsverhiltnisses (§§ 174, 174a,b,c,177,178 StGB)
§ 174 StGB Sexueller Missbrauch von Schutzbefohlenen 30
§ 174a StGB Sexueller Missbrauch von Gefangenen pp. 5
§ 174b StGB Sexueller Missbrauch unter Ausnutzung einer Amtsstellung 0
Sexueller Missbrauch unter Ausnutzung eines Beratungs-,
§ 174c StGB Behandlungs- oder Betreuungsverhéltngisses ° 3
§ 177 StGB Sexuelle Notigung, Vergewaltigung 542
§ 178 StGB Sexuelle Notigung und Vergewaltigung mit Todesfolge 0
{gesamt 580
2. Sexueller Missbrauch (§§ 176, 176a, b, 179, 182,
183, 183a StGB
§ 176 StGB Sexueller Missbrauch von Kindern 408
§ 176a StGB Schwerer sexueller Missbrauch von Kindern 0
§ 176b StGB  |Sexueller Missbrauch von Kindern mit Todesfolge 0
§ 179 StGB Sexueller Missbrauch widerstandsunfahiger Personen 14
§ 182 StGB Sexueller Missbrauch von Jugendlichen 26
§ 183 StGB Exhibitionistische Handlungen 156
§ 183a StGB Erregung éffentlichen Argernisses 9
|gesamt 613
3. Ausnutzen sex. Neigung ( §§ 180, 180a, b, 181, 181a, 184,
184a, b, c, d, e StGB
§ 180 StGB Foérderung sexueller Handlungen Minderjdhriger 3
§ 180a StGB Ausbeutung von Prostituierten 3
§ 181a StGB  |Zuhélterei 9
§ 184 StGB Verbreitung pornographischer Schriften 314
§ 184a StGB Verbreitung gewalt- oder tierpornographischer Schriften 30
§ 184b StGB  [Verbreitung und Besitz kinderpornographischer Schriften 24
Verbreitun m ischer Darbietungen durch Rundfunk,
§ 184c SIGB Medien- oc?err)?l'e;%rizgzzc ° o 0
§ 184d StGB Ausiibung der verbotenen Prostitution 7
§ 184e SIGB Jugendgefahrdende Prostitution 0
Igesamt 390




Zu den gerichtlichen Verfahren:

a) In wie vielen Fallen wurde eine Anklage erhoben?

b) Wie viele Verfahren wurden aus welchen Grinden eingestellt?
c) Wie viele Verfahren endeten mit einem Urteil?

Uber die Zahl der gerichtlichen Verfahren gibt die nach bundeseinheitlichen
Kriterien zusammengestellte Strafverfolgungsstatistik Auskunft. Diese unter-
scheidet nach

— Abgeurteilten,

— Verurteilten,

— Freigesprochenen und

— Personen, deren Verfahren von einem Gericht eingestellt wurde.

Die Zahl der Abgeurteilten umfasst alle von der Staatsanwaltschft vor einem Ge-
richt angeklagten Personen, gegen die Strafbefehle erlassen wurden bzw. Straf-
verfahren nach Eroffnung des Hauptverfahrens durch Urteil oder Einstellungs-
beschluss rechtskraftig abgeschlossen worden sind.

Unter Verurteilten sind alle Personen zu verstehen, die entweder

— nacheinerstaatsanwaltschaftlichen Anklagein einer von dem Gerichtdurch-
gefihrten Hauptverhandlung rechtskraftig verurteilt worden sind, oder

— deren Tat das Gericht mit einem Strafbefehl geahndet hat.

Mithin entspricht die Summe der Personen, die verurteilt wurden, die freigespro-
chen wurden und deren Verfahren von dem Gericht eingestellt wurde, der Zahl
der Abgeurteilten. Eine weitere Differenzierung der eingestellten Verfahren nach
Einstellungsgrinden ist an Hand der Strafverfolgungsstatistik nicht moglich und
wiurde eine aufwandige Aktenanalyse voraussetzen. Die Darstellung ist nur fur
die Jahre bis 2004 moglich, weil die das Jahr 2005 betreffenden Daten noch nicht
vorliegen.

Ein Vergleich der gerichtlichen Strafverfolgungsstatistik mit den staatsanwalt-
schaftlichen Daten zeigt, dass etwa zwei Drittel aller Verfahren bereits von der
Staatsanwaltschaft durch Einstellung erledigt werden, beispielsweise gegen (Zah-
lungs-) Auflagennach § 153 a StPO oder wegen geringer Schuld nach § 153 StPO.
Ferner stellt die Staatsanwaltschaft ein Verfahren nach § 170 Abs. 2 StPO ein,
wenn ein Tater nicht ermittelt werden konnte, wenn die Tat nicht nachweisbarist
oder wenn der zur Anzeige gebrachte Sachverhalt keinen ausreichenden Hin-
weis auf eine verfolgbare Straftat liefert. Das Erledigungsverhalten der Staatsan-
waltschaft in diesem Deliktsbereich bewegt sich im Bundesdurchschnitt.



2002 Strafrahmen Abgeurteilte | Verurteiite | Freispruch | Einst.
Sexuellér MiRbrauch von o .
§ 174StGB Schutzbefohlenen Freiheitsstrafe bis zu 5 Jahren oder Geldstrafe
§ 174a StGB G efanger.::&bmcn von Freiheitsstrafe bis zu 5 Jahren oder Geldstrafe !
S ller MifRbrauch unter . M
§ 174b StGB Ausnutzung einer Amtsstellung Freiheitsstrafe bis zu 5 Jahren oder Geidstrafe
Sexueller Miflbrauch unter
{Ausnutzung eines Beratungs-, L .
§ 174c¢ S1GB Behandlungs- oder Betreuungs- Freiheitsstrafe bis zu 5 Jahren oder Geldstrafe
verhaltnisses
§ 176 Abs. 1,2 SIGB Freiheitsstrafe von 6 Monaten bis zu 10 Jahren 17 11 6
Sexueller Mibrauch von Kindem
§ 176 Abs. 3 StGB Freiheitsstrafe bis zu 5 Jahren oder Geldstrafe 8 4 4
Abs .1: Freiheitsstrafe nicht unter 1 Jahr
Schwerer sexueller
§ 176a StGB Miftbrauch von Kindemn Abs. 2: Freiheitsstrafe nicht unter 2 Jahren 6 2 1 3
Abs. 4: Freiheitsstrafe nicht unter § Jahren
176b S1GB Sexueller Mibrauch von Freiheitsstrafe nicht unter
§ Kindern mit Todesfolge 10 Jahren oder lebenslange Freiheitsstrafe
§ 177 Abs. 1 S1GB Freiheitsstrafe nicht unter 1 Jahr 22 10 5 7
§ 177 Abs. 2 StGB Sexuelle NGtigung; Freiheitsstrafe nicht unter 2 Jahren 16 14 1 1
Vergewaltigung Ny
§ 177 Abs. 3 und 4 StGB Freiheitsstrafe nicht unter 2, 3 bzw. 5 Jahren 8 4 4
Sexuelle Notigung und Freiheitsstrafe nicht unter
§ 178 SGB Vergewaltigung mit Todesfolge 10 Jahren oder lebenslange Freiheitsstrafe 2 2
Sexueller Milbrauch wider- Lo .
§ 179 StGB standsunfihiger Personen Freiheitsstrafe von 6 Monaten bis zu 10 Jahren 1 1
Forderung sexueller L .
§ 180 StGB Handlungen Minderjahriger Freiheitsstrafe bis zu 5 Jahren oder Geldstrafe
§ 180 a StGB Ausbeutung von Prostituierten Freiheitsstrafe bis zu 3 Jahren oder Geldstrafe 2 2
§ 180 b Abs. 1 StGB Menschenhandel Freiheitsstrafe bis zu 5 Jahren oder Geldstrafe 2 2
§ 180 b Abs. 2 StGB Menschenhandel Freiheitsstrafe von 6 Monaten bis zu 10 Jahren 1 1
§ 181 StGB Schwerer Menschenhandet Freiheitsstrafe von 1 Jahr bis zu 10 Jahren 5 1 4
; . Freiheitsstrafe von 6 Monaten bis zu 5 Jahren
§ 181a StGB Zuhaherei oder Geldstrafe 2 2
§ 182 Abs. 1 StGB Sexueller Mi3brauch Freiheitsstrafe bis zu 5 Jahren oder Geldstrafe
von Jugendlichen
§ 182 Abs. 2 StGB Freiheitsstrafe bis zu 3 Jahren oder Geldstrafe
§ 183 StGB Exhibitionistische Hand! Freihei fe bis zu 1 Jahr oder Geldstrafe 7 5 2
§ 183a StGB Erregung Sffentlichen Freiheitsstrafe bis zu 1 Jahr oder Geldstrafe 2 2
Argernisses
§ 184 Abs. 1, 2 StGB Freiheitsstrafe bis zu 1 Jahr oder Geldstrafe 1 1
Verbreitung pomographischer Freiheitsstrafe von 3 Monaten bis zu 5 Jahren
§ 184 Abs. 3 SIGB Schriften oder Geldstrafe 1 1
§ 184 Abs. 5 StGB Freiheitsstrafe bis zu 1 Jahr oder Geldstrafe 3 3
Ausiibung der verbotenen - .
§ 184a StGB Prostitution Freiheitsstrafe bis zu 6 Monaten oder Geldstrafe 19 18 1
§ 184b StGB Jugendgefahrdende Prostitution  [Freiheitsstrafe bis zu 1 Jahr oder Geldstrafe
gesamt 125 79 14 32




2003 Strafrahmen Abgeurteilte | Verurteilte | Freispruch | Einst.

Sexueller Mibrauch von - .

§ 174StGB Schutzbefohlenen Freiheitsstrafe bis zu 5 Jahren oder Geldstrafe 1 1

§ 174a StGB Z:xf::::\g&brauch ven Freiheitsstrafe bis zu 5 Jahren oder Geldstrafe

§ 174b StGB ?exueller Mig:::: Ch unter. Freiheitsstrafe bis zu 5 Jahren oder Geldstrafe
Sexuetler MiBbrauch unter
|Ausnutzung eines Beratungs-, L .

§ 174c StGB Behandlungs- oder Betreuungs- Freiheitsstrafe bis zu 5 Jahren oder Geldstrafe
verhaltnisses

§ 176 Abs. 1,2 StGB Freihei fe von 6 Monaten bis zu 10 Jahren 13 8 5

- S: lier Millbrauch von Kindem

§ 176 Abs. 3 StGB Freiheitsstrafe bis zu 5 Jahren oder Geldstrafe 5 3 2
Schwerer sexueller Abs .1: Freiheitsstrafe nicht unter 1 Jahr

§ 176a StGB Y ) Abs. 2: Freiheitsstrafe nicht unter 2 Jahren 7 5 1 1
Miflbrauch von Kindem Abs. 4: Freiheitsstrafe nicht unter 5 Jahren
Sexueller Milbrauch von Freiheitsstrafe nicht unter

§ 176b S1GB Kindem mit Todesfoige 10 Jahren oder lebenslange Freiheitsstrafe

§ 177 Abs. 1 StGB Freiheitsstrafe nicht unter 1 Jahr 35 19 5 11

§ 177 Abs. 2 StGB Sexuelle Notigung; Freiheitsstrafe nicht unter 2 Jahren 11 9 1 1
Vergewaltigung

§ 177 Abs. 3 und 4 StGB Freiheitsstrafe nicht unter 2, 3 bzw. 5 Jahren 3 1 1 1
Sexuelle Nétigung und Freiheitsstrafe nicht unter

§178 StGB Ver Iti mit Todesfol 10 Jahren oder lebenslange Freiheitsstrafe 1 1
Sexueller MiBbrauch wider- . .

§ 179 StGB standsunfahiger Personen Freiheitsstrafe von 6 Monaten bis zu 10 Jahren 4 4

§ 180 StGB Fordening sexueller Freiheitsstrafe bis zu 5 Jahren oder Geldstrafe
Handlungen Minderjéhriger

§ 180 a StGB Ausbeutung von Pi ten Freiheil fe bis zu 3 Jahren oder Geldstrafe

§180 b Abs. 1 StGB Menschenhandel Freiheitsstrafe bis zu 5 Jahren oder Geldstrafe

§ 180 b Abs. 2 StGB Menschenhandel Freiheitsstrafe von 6 Monaten bis zu 10 Jahren 1 1

§ 181 StGB Sch Menschenhandel Freihei fe von 1 Jahr bis zu 10 Jahren 4 1 3

R Freiheitsstrafe von 6 Monaten bis zu 5 Jahren
§ 181a StGB Zuhalterei oder Geldstrafe 3 2 1
. i fe bi h

§ 182 Abs. 1 StGB Sexuelier Milbrauch Freiheitsstrafe bis zu § Jahren oder Geldstrafe
von Jugendlichen i .

§ 182 Abs. 2 StGB Freiheitsstrafe bis zu 3 Jahren oder Geldstrafe

§ 183 StGB Exhibitioni ve Handl Freiheitsstrafe bis zu 1 Jahr oder Geldstrafe 19 14 1 4
Erregung &ffentlichen . .

§ 183a StGB Argernisses Freiheitsstrafe bis zu 1 Jahr oder Geldstrafe 1 1

§ 184 Abs. 1,2 SiGB Freiheitsstrafe bis zu 1 Jahr oder Geldstrafe
Verbreitung pomographischer Freiheitsstrafe von 3 Monaten bis zu 5 Jahren

§ 184 Abs. 3 StGB Schriften oder Geldstrafe 1 1

§ 184 Abs. 5 SIGB Freiheitsstrafe bis zu 1 Jahr oder Geldstrafe 1 1
Ausibung der verbotenen — . " ~

§ 184a StGB Prostitution Fr bis zu 6 1 oder 9 9

§ 184b StGB Jugendgefdhrdende Prostitution  [Freiheitsstrafe bis zu 1 Jahr oder Geldstrafe

gesamt 119 80 9 30




2004 Strafrahmen Abgeurteilte | Verurteilte | Freispruch| Einst.

Sexueller Mibrauch von . "

§ 174StGB Schutzbefohlenen Freiheitsstrafe von 3 Monaten bis zu 5 Jahren 2 1 1

§ 174a SiGB Z:);::Iglz;:ﬁbrauch von Freiheitsstrafe von 3 Monaten bis zu 5 Jahren 1 1
Sexueller Mibrauch unter o .

§ 174b S1GB [Ausnutzung einer Amtsstellung Freiheitsstrafe von 3 Monaten bis zu 5 Jahren
Sexueller MiRbrauch unter
|Ausnutzung eines Beratungs-, N .

§ 174c StGB Behandiungs- oder Betreuungs- Freiheitsstrafe von 3 Monaten bis 2u § Jahren
verhiltnisses

§ 176 Abs. 1,2 StGB Freiheitssirafe von 6 Monaten bis zu 10 Jahren 24 11 4 9
S: Milbrauch von Kindern

§ 176 Abs. 3 StGB Freiheitsstrafe nicht unter 1 Jahr 5 4 1
Schwerer sexueller Freiheitsstrafe nicht unter 1 Jahr

§ 176a StGB Miflbrauch von Kindem bzw. nicht unter 2 Jahren 8 7 2
FSexueIlar MiRbrauch von Freiheitsstrafe nicht unter 10 Jahren

§ 176b StGB Kindem mit Todesfolge oder lebenslange Freiheitsstrafe

§ 177 Abs. 1 StGB Freiheitsstrafe nicht unter 1 Jahr 31 19 6 6

§ 177 Abs. 2 SIGB Sexuelle Nétigung; Freiheitsstrafe nicht unter 2 Jahren 9 7 2
Vergewaltigung

§ 177 Abs. 3 und 4 StGB Freiheitsstrafe nicht unter 3 bzw. 5 Jahren 3 2 1
Sexuelle Nétigung und Freiheitsstrafe nicht unter 10 Jahren

§ 178 StGB Vergewaltigung mit Todesfolge oder lebenslange Freiheitsstrafe 1 1
Sexueller Milbrauch wider- P .

§ 179 SIGB standsunfahiger Personen Freiheitsstrafe von 6 Monaten bis zu 10 Jahren 2 1 1
Férderung sexueller Freiheitsstrafe bis zu 3 bzw. 5 Jahren

§ 180 S1GB Handlungen Minderjahriger oder Geldstrafe

§ 180 a StGB AL von P Freiheil bis zu 3 Jahren oder Geldstrafe 2 1 1

§ 180 b Abs. 2 StGB Menschenhandel Freiheitsstrafe von 6 Monaten bis zu 10 Jahren 4 2 2

§ 181 StGB Schwerer Mer Freihei von 1 Jahr bis zu 10 Jahren 2 1 1

§ 181a StGB Zuhdlterei Freiheitsstrafe von 6 Monaten bis zu 5 Jahren 2 1 1

§ 182 Abs. 1 StGB X Freiheitsstrafe bis zu 5 Jahren oder Geldstrafe 1 1

Mibrauch

von Jugendlichen .

§ 182 Abs. 2 StGB Freiheitssirafe bis zu 3 Jahren oder Geldstrafs 1 1

§ 183 StGB Exhibitionistische Handlungen Freiheitsstrafe bis zu 1 Jahr oder Geldstrafe 17 9 1 7

§ 183a SIGB Eregung Sffentlichen Freiheitsstrafe bis zu 1 Jahr oder Geldstrafe 1 9
Argernisses

§ 184 Abs. 1,2 StGB Freiheitsstrafe bis zu 1 Jahr oder Geldstrafe 3 1 2
Verbreitung pornographischer Freiheistrafe von 3 Monaten bis zu 5 Jahren

§ 184 Abs. 3 SIGB Schriften oder mit Geldstrafe 5 4 1

§ 184 Abs. 5 StGB Freiheitsstrafe bis zu 1 Jahr oder Geldstrafe 5 3 2
Verbreitung gewalt- oder e N

§ 184a StGB ierpomographischer Schriften Freiheitsstrafe bis zu 3 Jahren oder Geldstrafe g 8 1
Verbreitung und Besitz Lo .

§ 184b StGB kinderpomographischer Schriften Freiheistrafe von 3 Monaten bis zu 10 Jahren 1 1
Ausibung der verbotenen Freihei bis zu 6 Monaten

§ 184 d StGB Prostitution oder Geldstrafe

§ 184 e StGB Jugendgefshrdende P Freihei bis zu 1 Jahr oder Geldstrafe

gesamt 140 87 14 39
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Wie wurde der geltende Strafrahmen ausgeschopft, welche StrafmaBe wur-

den ausgesprochen?

d)

Bitte eine Aufstellung der Delikte, desjeweiligen Strafrahmens und der Straf-

malbe.

Die folgenden, aus der Strafverfolgungsstatistik abgeleiteten Tabellen geben ei-

nen Uberblick iiber die ausgeurteilten Rechtsfolgen.
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4. Welche Erkenntnisse liegen tiber das Profil der Tater vor?

a) Wieverteilen sich die Beschuldigten auf die verschiedenen Altersgruppen?

Die Polizeiliche Kriminalstatistik weist Daten zu ermittelten Tatverdachtigen
aus und gliedert diese unter anderem nach dem Alter auf. Tatverdachtig im
Sinne der PKSist, wernach dem polizeilichen Ermittlungsergebnis aufgrund
zureichendertatsachlicher Anhaltspunkte verdachtigist, einerechtswidrige
Straftatbegangenzuhaben. Dazu zahlen auch Mittater, Anstifter und Gehil-
fen. Zu den o. a. Fallzahlen der PKS 2005 wurden folgende altersbezogene
Daten der ermittelten Tatverdéachtigen? fiir die Stadt Bremen und Bremer-

haven erfasst:

1.

Ermittelte Tatverddchtige 2005 nach Alter
Stadt Bremen Bremerhaven
B | | Fw. 21| 2] 0] @ 50 | & gesamt | Kid | Jug | Aw. | 21 25| 30| & 80 | wbwr gesamt
bis bis bis bis bis | ber . bis bis bis bis bis | 80
_ . 25 30 © 50 6 | 80 25 30 40 50 50
[Straftaten gegen die sexuelle Selbsibestmmung 721242952 8869|2614 330f 1| 4| 6] 9| 8|19|10] 9 5 71
davon:
N o N I 21 9|14 |13[22[29|26| 11 3 129 [ -] 1| 3| 2| 5] 4} 3 3 21
unter g oder A eines A gigl
verhdltnisses (§§174,174a,b,c,177,178 StGB)
hiervon u, a. : 2|7|11l11|12|21|14|9[1| asl—-l--l1|3|2|2|3|—l 2‘ 13
A. Vergewaltigung und sexuelle Notigung
u.a: T AT =TT 7 T -T-T - al -1 -7 -17T-T7T-1T-1T-T -~ - -
- Uberfallartig (durch Einzeltéter) - -1 -1 --1"1 - 2y | -t~ =1~ -] -1 - - -
- liberfallartig (durch Gruppen) -~ 4]10f10} 9fj19f11]| 8] 1 720 - -1 1] 3] 2| 2] 3] - 2 13
- sonstige Straftaten nach § 177 Abs. 2, Nr. 1, Abs. 3, 4 StGB -1 2] 3] 277 7710} 2] 1 al -1 -1 =171 1 2 —[ 2 1 7
B. sonstige sexuelle Notigung 1 =1 =] 1] 3] 17 27 1] 1 g - -t -1 -1 -~ 1] 1 1 - 3
C. Sexueller Missbrauch von Schutzbefohlenen unter Ausnutzung einer
Amitstellung oder eines Vertrauensverhaltnisses
2| 9} 7112 9(29|32] 9} 7} 116 1 20 5 2} 21 9] 71 4 1 33
2. Sexueller Missbrauch (§§ 176,176a,b, 179, 182, 183, 183 a StGB)
hiervon : zlslzlvls]1sl1a]7[sl 70 -Iz 2|2]2!a|5 3| 1| %5
A. Sexueller Missbrauch von Kindern
u. 2. in Verbindung mit: 21 6 2] 21 1) 8f 9f 3] 3] 38 -1 1| |- 1551 -] 13
- sexuelle Handlung gem. § 176 Abs. 1 u. 2 StGB =1 =1 - 2] 1] 2] 4] | R S - 2
- exhibitionistische/sexuelle Handlung vor Kindern (§176 Abs.4 Nr.1)
- schwerer sexueller Missbrauch v. Kindern zur Herstellung und
Verbreitung pornographischer Schriften = - 2 3 3 e 1) 2] sep - f 2] ~f -4~ 1] - S
B. Exhibitionistische Handlungen und Erregung &ffentiichen Argernisses -l = -2 )] - Bl I e e L B - 2
C. Sexueller Missbrauch Jugendlicher (§ 182 StGB) il B B R N N I B 8~ | | =~ -~ ~-] - - 1
D. Sexueller Missbrauch Widerstandsunféhiger § 179 StGB)
3f 3 af afar|31 13| 7| a| 9] ~| 2| ~| 4f a| 5| -] 2 1] 18
3. Ausnutzen sex. Neigung (§§ 180, 180a, b,181, 181a, 184,
184a,b,c, d,e StGB)
darunter u. a. : == =1 -1 1 -t ] -~ 2 I e e e s B B - -
A. Ausbeutung von Prostituierten -t - ==} ] ] - 1] - 3f - [ =] v} -} 1| | - - 2
B. Zuhélterei (§§ 181 Abs.1,Nr. 1,181a StGB) 3] 3| 2] 31222 8] s 3 et [ 2 -] 11 4] 4] -1 2 1 14
C. Verbreitung pornographischer Erzeugnisse - -t 1] -7 5] 7] 2] -] - sl -1 -1 - 2] -1 -1 -1 - - 2
D. Menschenhandel

2 Daten der Echttaterzahlung, die Tatverddchtigen bei den einzelnen Straftaten(gruppen) lassen

sich nicht zur Gesamtzahl der Tatverdachtigen addieren.
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Die Strafverfolgungsstatistik gibt Aufschluss tiber die Altersstruktur derjeni-
gen Personen, gegen die ein gerichtliches Verfahren eingeleitet wurde. Er-
fasst wird die Zahl der Jugendlichen (Personen, die zurzeit der Tat 14, aber
noch nicht 18 Jahre alt sind), der Heranwachsenden (Personen, die zurzeit
der Tat 18, aber noch nicht 21 Jahre alt sind) und der Erwachsenen (Perso-
nen, die zurzeit der Tat mindestens 21 Jahre alt sind).

2002 A;:Sg:?:r:tte Erwachsene | Heranwachsende | Jugendliche
§ 176 Abs. 1,2 StGB 17 13 2 2
§ 176 Abs. 3 StGB 8 8
§ 176a StGB 6 4 2
§ 177 Abs. 1 StGB 22 16 3 3
§ 177 Abs. 2 Nr. 1 StGB 16 16
§ 177 Abs. 2 Nr.2,
Abs. 3und 4 StGB 8 8
§ 178 StGB 2 2
§ 179 StGB 1 1
§ 180 a StGB 2 2
§ 180 b Abs. 1 StGB 2 2
§ 180 b Abs. 2 StGB 1 1
§ 181 StGB 5 5
§ 181a SiGB 2 2
§ 183 StGB 7 7
§ 183a StGB 2 2
§ 184 Abs. 1, 2 StGB 1 1
§ 184 Abs. 3 SIGB 1 1
§ 184 Abs. 5 StGB 3 3
§ 184a StGB 19 18 1
§ 184b StGB
Summe: 125 112 8 S
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Abgeurteilte

Jugendliche

2003 insgesamt Erwachsene | Heranwachsende
§ 174StGB 1 1
§ 176 Abs. 1,2 StGB 13 13
§ 176 Abs. 3 StGB 5 5
§ 176a StGB 7 6 1
§ 177 Abs. 1 SIGB 35 - 3 10
§ 177 Abs. 2 Nr. 1 StGB 1 10 :
§ 177 Abs. 2 Nr.2,
Abs. 3und 4. StGB 3 3
§ 178 StGB 1 1
§ 179 StGB 4 4
§ 180 b Abs. 2 StGB 1 1
§ 181 SIGB 4 4
§ 181a StGB 3 3
§ 183 StGB 19 18 1
§ 183a SIGB ] ]
§ 184 Abs. 3 StGB 1 1
§ 184 Abs. 5 StGB 1 1
§ 184a StGB 9 9
Summe: 119 103 6 10
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Abgeurteilte

2004 insgesamt Erwachsene | Heranwachsende| Jugendliche
§ 174StGB 2 2
§ 174a SIGB 1 1
§ 176 Abs. 1,2 StGB 24 17 4 3
§ 176 Abs. 3 StGB 5 4 1
§ 176a StGB 9 8 1
§ 177 Abs. 1 StGB 31 20 3 8
§ 177 Abs. 2 Nr. 1 StGB 9 9
§ 177 Abs. 2 Nr.2,
Abs. 3 und 4 StGB 3 3
§ 178 StGB 1 1
§ 179 StGB 2 2
§ 180 a StGB 2 2
§ 180 b Abs. 2 StGB 4 4
§ 181 StGB 2 2
§ 181a StGB 2 2
§ 182 Abs. 1 StGB 1 1
§ 182 Abs. 2 StGB 1 1
§ 183 StGB 17 14 3
§ 183a StGB 1 1
§ 184 Abs. 1, 2 StGB 3 2 1
§ 184 Abs. 3 StGB 5 5
§ 184 Abs. 5 StGB 5 4 1
§ 184a StGB 9 9
§ 184b StGB 1 1
Summe: 140 115 13 12
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b) Wie kénnen Wiederholungstater erkannt werden?

Ausgehend von der kriminologischen Erkenntnis, dass im Bereich der Straf-
taten gegen die sexuelle Selbstbestimmung intensive und gefahrliche Wie-
derholungstater in Erscheinung treten, haben die Polizeibehérden bundes-
weit sich diesem Deliktsfeld ausfiihrlich gewidmet und regionale wie tiber-
regionale Mechanismen und Systeme entwickelt, die insgesamt dazu ge-
eignet sind, im Rahmen von personenbezogenen Recherchen wiederholt
auffallige Sexualstraftater moglichst frihzeitig erkennen zu kénnen. Hierzu
zahlen insbesondere:

— dasErfassungssystemISA-Web der Polizeibehordenim Lande Bremen,

— dasbundesweite Inpol mitdem personengebundenen Hinweis , Sexual-
straftater” (PHW ,Sext"),

— die DNA-Analysedatei (DAD) beim Bundeskriminalamt (BKA) und

— die Recherchedatei beim BKA fiir Ermittlungsfalle im Zusammenhang
mit Kinderpornografie.

Des Weiteren sind personenbezogene Recherchen im Bundeszentralregister
(BZR) moglich.

Dartiberhinaus werden Sexualstraftaterin Bremen erkennungsdienstlich be-
handelt und in die Lichtbildvorzeigedatei aufgenommen, mit der in einem
ungeklarten Fall die Moglichkeit der schnellen Identifizierung eines Wieder-
holungstaters moglich ist.

Neben anderen besonderen Kriminalitatsphdnomenen werden geklarte wie
ungeklarte Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung in besonderen
Fallkonstellationenin die bundesweite Datenbank , VICLAS" (Violent Crime
Linkage Analysis System) eingestellt. Dabei handelt es sich um ein Daten-
banksystem, mitdem Erkenntnisse aus Serienstraftatenim Bereich derschwe-
ren Gewaltkriminalitat (insbesondere Totungs- und Sexualdelikte) zusam-
mengefuhrt werden, um zeitnah eine Tateridentifizierung oder Feststellung
von Tatzusammenhdangen (z. B. bei tiberregionalen Serien) zu erzielen.

c) Wird in der Statistik erfasst, ob bei Verurteilungen wegen Sexualstraftaten
bereits einschldgige Vorstrafen vorliegen? Falls nein: Wird der Senat sich da-
fir einsetzen, die bundesweit geltenden Vorgaben fir die statistische Erfas-
sung zu andern?

Der Umstand, ob ein verurteilter Sexualstraftater einschlagig vorbestraft ist,
wird in den nach bundeseinheitlichen Kriterien gefiihrten Justizstatistiken
nicht erfasst. Der Senat wird sich in den Verhandlungen zwischen Bund und
Landern um Vereinheitlichung der unterschiedlichen Statistiken fiir eine Er-
ganzung der Erhebungsmerkmale einsetzen.

d) In wie vielen Fallen wurde die Auflage einer Therapie erteilt?

Genaue Angaben zur Haufigkeit von Therapieauflagen konnen mangels sta-
tistischer Erfassung nicht gemacht werden.

e) Welche Erkenntnisseliegen dem Senataufgrund der bremischen Datenlage
zu den Ergebnissen von wissenschaftlichen Untersuchungen aus anderen
Bundeslandern vor, wonach ein statistisch relevanter Anteil von Tatern, die
zunachst wegen Exhibitionismus auffallen, spater schwere Sexual- und an-
dere Gewaltdelikte begehen?

Das Kriminologische Forschungsinstitut Niedersachsen (KFN) hat sich mit
der Ruckfallgefahrdung und dem Gewaltrisiko bei exhibitionistischen Ta-
tern befasst und hierzu im Februar 2003 einen Bericht® vorgelegt, der den
Forschungsstand und -bedarf widerspiegelt. Der Bericht gibt einen Uber-
blick uber die bis dato vorliegenden Studien, die — tiber die kriminalstatisti-
schen Befunde hinaus — Erkenntnisse zur Verbreitung exhibitionistischer
Delikte sowie zur Ruckfalligkeit der einschlagigen Tatergruppe und zu den
von diesem Personenkreis dariiber hinaus begangenen Delikte bereitstel-
len.* Der Autor kommt u. a. zu folgenden Feststellungen:

3 Forschungsberichte Nr. 88, Kriminologisches Forschungsinstitut Niedersachsen e. V. (KFN), Fe-
bruar 2003.

4 Ebenda, S. 23.
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e, DieForschungslageim Hinblick auf Rickfalligkeit von Exhibitionisten
und mégliche Ubergédnge zu gewaltférmigen Delikten ist derzeit in ei-
nigen Bereichen noch nicht befriedigend, die vorliegenden Studien oft
nur beschrankt miteinander vergleichbar.

e IngroBer Ubereinstimmung zeigen die vorliegenden deutschen wie in-
ternationalen Untersuchungen, dass Personen, die strafjustiziell wegen
exhibitionistischer Handlungen in Erscheinung treten, im Vergleich zu
anderen Sexualstraftatern hohe einschlagige Rickfallquoten und Vor-
strafenbelastungen haben. Einige der wegen Exhibitionismus verurteil-
ten Personen werden auch wegen sexueller Kontaktdelikte auffallig.

e  Zugleichlassen die vorliegenden Delikte nicht den Schluss zu, dass Ex-
hibitionismus in systematischer Weise ein Einstiegsdelikt in kriminelle
Karrieren darstellt, welche im weiteren Verlauf auch schwerwiegende
Gewalt- und Sexualdelikte einschlieBen. Wenn Exhibitionisten erneut
auffallig werden, handelt es sich zum groBen Teil wieder um exhibiti-
onistische Handlungen oder andere Nicht-Kontaktdelikte [. . .].°

e  Unter Gesichtspunkten der Tatgenese und Tatmotivation, der Tater-
personlichkeit wie auch ihrer Gefahrlichkeit stellen Exhibitionisten
keinehomogene Gruppe dar, sondern bedurfen der differenzierten und
differenzierenden Betrachtung|[. . .].%"

AuchdieKriminologische Zentralstelle” (KrimZ) hat sich mit der Riickfélligkeit
von Sexualstraftaternin einer Langzeituntersuchung befasst und weistin ih-
ren Befunden darauf hin, ,dass bei Personen, die erneut wegen Sexualde-
likten auffalligwerden, Wechselzu anderen Delikten bzw. Steigerungen der
Deliktschwere selten sind. Insbesondere Personen, die wegen Hands-off-
Delikten gegentiber Kindern bestraft worden waren, begingen auch in der
Folgenahezu ausschlieBlich exhibitionistische Handlungen. Auch Tater, die
exhibitionistische Handlungen vor Jugendlichen oder Erwachsenen verubt
hatten, wurden in der Folgezeit ganz tiberwiegend mit exhibitionistischen
Handlungen auffallig. Egg (Direktor der KrimZ, der Verfasser) weistzugleich
darauf hin, dass ,in einigen Fallen aber auch schwerere Sexualstraftaten’
begangen wurden."®

Auf Bremen und Bremerhaven bezogene Daten, die den Anteil derjenigen
wegen Exhibitionismus aufgefallenen Tatverdachtigen beziffern wirden, die
spater wegen weiterer schwerer Sexual- oder Gewaltdelikte in Erscheinung
getretensind, werdenin dieser Komplexitatstatistisch nicht erfasst. Umhierzu
mit Zahlen belegte Aussagen treffen zu konnen, ware eine personal- und
zeitintensive personenbezogene Einzelfallrecherche in mehreren Abstufun-
gen erforderlich.

5. Welche Erkenntnisse liegen tber die Opfer vor?

a)

Lasstsich abschéatzen, wie die Taten sich auf die verschiedenen Tatbestande
des Sexualstrafrechts und auf die Opfergruppen verteilen (Kinder, Jugend-
liche [Jungen, Madchen], Frauen und Manner)?

Die Polizeiliche Kriminalstatistik weist Zahlen zu Opfern aus und gliedert
diese unter anderem nach Alter und Geschlecht auf. Opferim Sinne der PKS
ist jede naturliche Person, gegen die sich die mit Strafe bedrohte sowohl ver-
suchte als auch vollendete Handlung unmittelbar richtete. Zu den o. a. Fall-
zahlen der PKS 2005 wurden folgende alters- und geschlechtsbezogene Da-
ten der bekannt gewordenen Opfer fur die Stadt Bremen und Bremerhaven
erfasst:

5 Ebenda, S. 33.
6 Ebenda, S. 28.

7 Kriminologische Zentralstelle e. V., Forschungs- und Dokumentationseinrichtung des Bundes und
der Lander (Wiesbaden).

8 Egg, Rudolf, ,Zur Ruckfalligkeit von Sexualstraftatern” in: Kriminalistik, Jg. 53, Heft 6, S. 367

bis 373.

— 19 —



8L

pl

92

\Z

iy

6

L

6€1 _ 6

Gl

6€

124

LLL

89

t44

1

ZL

v

9L

134

13

13

€S

L2

(4

8

08

514

/3

86

v6

88

91

8t

_

[* |

_- An —S

ot

el

0z

8¢

S9

34

Sl

|SpuByUSYISUSN D
(gois elgl’L IN'L'sqy 181 §8) 1essleynz g
uaUANIISOI4 UoA Bunnagsny "y
JB N siunieq
(a'p‘a‘q'eygL
‘81 ‘e18l ‘181°q ‘e0s) ‘081 §§) BunbaN "xas uazynusny ‘¢
(8918 6.1 § 19byBjuNsSpUEISIOPIM YINBIGSSINY J3][aNXDS *a
(9918 281 §) 19yonpuabng yoneigssip 19)lPNXSS "D
sass|uiably uayofuayo Bunbang pun usbunipuey "uoliqyx3 g

uayuyos rayosiydelsboulsod Bunyaiqiap
pun Bun|aisiay INZ WapUIY A YINBIGSSH "X JOIIMYDS -

(89S LN v'sav 9.1 §) wiapury 10A Bunjpue xas/uqmyxa -
oISz N L 'sqv 9/1 § ‘wab Bunjpuey ajj@nxas -

W BUNPUIGISA Ul € 1

UJBpUIY UOA YINEIGSSIY JB(I9NX8S Y
VNI
(9IS e 8L c81°Z8L 641'q'2921°9LL§§) yoneiqssiy 43|13nxas g

SOSSIUHEYISASUBNEIUBA SBUIR Japo Bunj@isjwy Jaue Bun
-ZJNUSNY JBJUN USUBIYOJRGZINYSS UOA YONBIGSSIH JJ|dNXas *D

— 20 —

BunBiioN aysnxas abjsuos 'g
OIS ¥ '€ 'SQV 'L N ‘2 'say Lt § ydeu usjeyens abnsuos -
(uaddnig yaunp) Bruejepaqn -
(121 3yezUI] Younp) Biuejepaqn -
TeEn

BunbBnoN a|fenxas pun Bunbijemabiap 'y

N uoney

BB Soalh Aoy S AN U EReE M )

TUoAEp

Bunwuwinsaqisqies alenxas aip uabab uajeyens

230 soydey

e 3y

wmeg

i
08 %%

e
oz

wry
TogiT

-
Tize

R
LIz

kot 173

Roreird
X

-
i

o | rmen
L

TE®

uawiaig Ipels

(S007) Woa1Yosan pun 1)y Yyoeu 10§dQ) Iop wn:b@ozwwaﬂ




St

gl {€

Ll

vy 1€

_mv

19

FAZNN B 4

(¢

St

91

91 -

Sl

62

S¢ |V

16

€L |8l

13

|2puByUBYISUBN "D
(291S BLL'L IN‘L'SQY L84 §§) 1elengunz ‘g
uapaINiISOld UoA Buninagsny 'y
T IBunIeEp

‘vl ‘eL81 ‘181°q ‘2084081 §9) mcsm_ww_@www rvﬁuﬁ%« 't
(991S 621 § soBiyeunspuelsIapipm yonesgssiy Jajjlanxas °q
(991s zg1 §) Jayoypuabnr yoneigssip Ja)enxas "9
sassjuably uayoipuayg Bunbaiig pun uabunipuey “uonigqiyx3 g

uayuyog JayosiydesBousod Bunyaiqiap pun
BunyeisioH Nz ulapUY A YONEBIGSSIP 13||aNXas JaIBMYOS -

(9IS L'IN v'sqv 9/18) usaputy 10a Bunjpuei xas/uquyxs -
oISz ‘N1 'sqy 9.1 § ‘wab Bunjpuey sjjenxas -

W BUNPUIgqisSA Ul e n
UISPUIY UCA YDNEBIGSSIN 19]j1aNXas Y
: oAy

(8915 ec81L‘c81°281 ‘6L1'q'®ILL'9LIES) yoneigssIW J9[1anxag 2

SASS|UJ[BUISASUBNEIUIA S3UIS J19P0 Bun||aisiwy Jaure Bunz
AINUSNY JBJUn USUSIYOJIGZINYIS UOA YoNeIgSsIy 13]13nxas o

— 21 —

BunbpoN ajenxas abysuos ‘g
OIS ¥ '€ "SaY ‘L UN ‘T 'sqv 2Z1 § yoeu usteyeng abisuos -
(uaddnisy yoinp) Biuejiepaqn -
(121ey2zU13 Y2uNp) Biuejepaqn -
Ten
BunbigN a(l@nxas pun BunByjemabiap vy
7B 1 UOAIBIY
BIBURCS Souls deemy a0 B IIEASS o L
TUoAEp

Bunwwisaqisqias 3||anxas aip uabab uajeyeng

i}
i

-

R - wopur
Ttz iz | s

T
Tein

ey

e

ur
2ot

uaAeyiowalg

(s002)

JYo9[Yos99 pun 1a)|y Yyoeu 19;dQ Jop Bunsapaybiny




b)

Lasst sich abschatzen, wie viele der Straftaten im familidren Umfeld vertibt
werden?

DiePolizeiliche Kriminalstatistik schliisselt bestimmte versuchte und vollen-
dete Straftaten zwar nach der Beziehung (z. B. Verwandtschaft, Bekannt-
schaft) des Opferszu dem Tatverdachtigen auf (vergleiche Antwortzu Frage
5. c]), weist aber nicht gesondert aus, wie viele der in der Antwort zu Frage
5. a) aufgefuhrten Sexualdelikte im familiaren Umfeld veriibt wurden. Um
hierzu mit Zahlen belegte Aussagen treffen zu konnen, ware eine personal-

und zeitintensive personenbezogene Einzelfallrecherche in mehreren Ab-
stufungen erforderlich.

c) Lasst sich abschatzen, wie viele der Straftaten von dem Opfer bekannten
Personen vertubt werden?
DiePolizeiliche Kriminalstatistik schliisselt bestimmte versuchte und vollen-
dete Straftaten nach der Beziehung des Opfers zu dem Tatverdachtigen
auf. Unterschieden wird nach Verwandtschaft (Angehorigenach § 11 Abs. 1
Nr. 1 StGB), Bekanntschaft, Landsmann (nur bei Auslandern derselben Na-
tionalitat), flichtige Vorbeziehung, keine Vorbeziehung und ungeklart. Hier-
zu liegen fur 2005 folgende Daten vor:
Opfer -Tatverdédchtigen-Beziehung
Bremen Bremerhaven
L Rl el Kl o == o e Rl R 5 W - W e
in% in%
acas)
ey
gegen die 11,6] 26,9“7 - I 45 | 253 [ 371 91 131 I 25,7[ —‘ 3.2 | 26,3 32,2
davon: l
1. unter g 0. eines Abhén- - . .
gigkeitsverhiltnisses (§§174,174a,b,c,177,178 StGB) 165 133 357 ! 6.0 | 13,9 | 311 | 2 ‘ 103 413 , | 206 ‘ 288
N 98| 153| 377| ' 71l 122! 277] 16] 62[ 562I l I 1251 2sﬂ]
A. Vergewaltigung und sexuelle Nétigung . L = : . o = 2 = = : 2
L2 ] - s - ST 383 66 1 = = = = = 100
- Uberfailartig (durch Einzeltéter) 7 — 00 — — — — — — — — — — —
- Uberfallartig (durch Gi
Sbertallartig {durch Gruppen) 84| 66| 404 ST 83 95| B2| 15| 66| 600 - T35 204
- sonst. Straftaten § 177 Abs. 2, Nr. 1, Abs. 3, 4 StGB
58 86 36,2 - 5,1 17.2 329 10 10,0 30,0 - 20,0 20,0 20,0
B. sonstige sexuelle Notigung
10 20,0 20,0 - - 10,0 50,0 3 33,3 - - -~ - 66,6
C. Sex. Missbr. von Schutzbefohlenen unter Ausnutzung
einer Amtstellung oder eines Vertrauensverhaitnisses
2. Sexueller Missbrauch (§§ 176,176a,b, 179, 182, 183, 245 11,0 20,8 - 3,2 33,8 31,2 61 14,7 16,3 - 32 29,5 36,3
183 a StGB)
hiervon :
139 . 18,7 | 23,0 I - I 43 I 26,6 \ 27,4 I 48 I 18,7 l 18,7 l - ] 41 | 20,8 I 37,7
A. Sexueller Missbrauch von Kindern
69 17.3 231 - 57 231 30,8 17 a1 235 - 58 11,6 18,0
- sexuelle Handlung gem. § 176 Abs. 1 u. 2 StGB
28 11,4 - 28 54,2 28,8
- exhib./sexuelle Handlung vor Kindern (§176 Abs.4 35 15 - - - - 33,3 66,6
Nr.1 StGB)
- schwerer sex. Missbrauch v. Kindern zur Herstellung - - - - B - ) - - - - B - B
und Verbreitung pornographischer Schriften
- 12,1 - 1.0 46,4 40,5 10 - - - - 30,0 70,0
B. Exhib. Handlungen und Erregung dffentt. Argernisses
5 20,0 40,0 - - - 40,0 2 — - -~ - 50,0 50,0
C. Sexueller Missbrauch Jugendlicher (§ 182 StGB)
6 - 83,3 - 16,7 - - 1 - 100 - = - =
D. Sex. Missbrauch Widerstandsunfahiger § 179 StGB)
3. Ausnutzen sex. Neigung (§§ 180, 180a, b,181, 181a, 11 - 27,2 - 9,0 - 63,8 2 - 50,0 - 50,0 - -
184, 184a,b,c,d,e StGB)
darunteru. a. :
A. Ausbeutung von Prostituierten B B - ” B B - B B - - B B -
4 - 25,0 - 25,0 - 50,0 1 - 100 - - - -
B. Zuhalterei (§§ 181 Abs.1,Nr. 1,181a StGB)
7 - 28,5 - - - 71,5 1 - - - 100 - -
C.Menschenhandel
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e)

Lasst sich abschatzen, ob und wie haufig Personen mehrfach Opfer von
Sexualstraftaten werden?

Die Polizeiliche Kriminalstatistik weist Daten zu Personen, die mehrfach
Opfervon Sexualdelikten geworden sind, nicht gesondertaus. Um hierzumit
Zahlen belegte Aussagen treffen zu konnen, ware eine personal- und zeit-
intensive personenbezogene Einzelfallrecherche im Erfassungssystem der
Polizei in mehreren Abstufungen erforderlich.

Viktimologischen Erkenntnissen zufolge hangt die Gefahr, wiederholt Opfer
einer Straftat zu werden, maBgeblich von den Umstanden des begangenen
Deliktes ab. Bei Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung ist dahin-
gehend zuunterscheiden, ob zwischen dem Tatverdachtigen und dem Opfer
eine Beziehung wie Verwandtschaft oder Bekanntschaft bestand odernicht.
Nur in seltenen Fallen waren Opfer eines Sexualdeliktes erneut von einer
Straftat gegen die sexuelle Selbstbestimmung betroffen, wenn zu dem Tat-
verdachtigen zuvor keine Beziehung bestand. Anders verhalt es sich bei so
genannten Beziehungstaten. Hierzuzahlen insbesondere der sexuelle Miss-
brauch von Kindern und Schutzbefohlenen sowie die Vergewaltigung und
die sexuelle Notigung in einer Ehe oder Lebensgemeinschaft. Besteht eine
soziale Bindung zwischen Tater und Opfer, ist die Wahrscheinlichkeit hoher,
dassvorderersten Anzeigenerstattung bei den Ermittlungsbehorden bereits
mehrere Sexualstraftaten zum Nachteil des Opfers durch denselben Tater
begangen wurden.Indiesen Fallen wurde jedoch auchfestgestellt, dassnach
Aufnahme der Ermittlungen durch die Strafverfolgungsbehorden die Ge-
schadigten sehr selten erneut Opfer von gleichartigen Straftaten wurden.

Welche Hilfeleistungsangebote existierenfiir die Opfer von Sexualstraftaten?

Hilfe fur junge Menschen, die Opfer von Sexualstraftaten sind, bieten in der
Stadtgemeinde Bremen die Anlauf- und Beratungsstelle des Vereins Mad-
chenhaus Bremen e. V. tiber das Madchennotruftelefon und die Online-Be-
ratungsmoglichkeit des Vereins, das Kinderschutz-Zentrum des Deutschen
Kinderschutzbundes, Landesverband Bremen e. V., und dessen Kinder- und
Jugendtelefon, die Beratungsstelle gegen sexuellen Missbrauch an Madchen
—Schattenriss und die Fachstelle fiir Gewaltpravention an. Des Weiteren ste-
hen im Bedarfsfall stationdare Unterbringungsmoglichkeiten und ambulante
Betreuungsangebote der Jugendhilfe zur Verfigung.

Zur Sicherstellung einer qualifizierten Hilfegewahrungin Fallen mit Verdacht
auf innerfamilidre sexuelle Gewalt hat das Amt fur Soziale Dienste Bremen
fur die bei diesen komplexen und dynamischen Problemstellungen auf Sei-
ten der 6ffentlichen Jugendhilfe, der freien Trager und sonstigen Beteiligten
verantwortlich Handelnden einen verbindlichen Verfahrenskatalog entwi-
ckelt, derzum 1. Januar 2005 in Kraft gesetzt wurde. Eine im Amt fiir Soziale
Dienste eingerichtete zentrale Koordinations- und Anlaufstelle sichert eine
gesamtstadtische Fachberatung und wird durch einen Pool von Fachleuten
im ambulanten Sozialdienst Junge Menschen, die sich zur Frage des Um-
gangsmitsexueller Gewalt besonders qualifizierthaben, unterstiitzt. Fur die
weitere Kooperation und Intervention werden gegebenenfalls Institutionen
aus dem medizinischen, dem therapeutischen und dem juristischen Bereich
hinzugezogen.

Ein wichtiger Baustein gesundheitlicher Hilfeleistungen fur Gewaltopferist
die Psychologische Beratungsstelle des Vereins ,notruf fur vergewaltigte
frauenund madchene. V.". Dessen Krisen-, Beratungs- und Psychotherapie-
angebote richten sich u. a. an Frauen und Madchen, die nach einer Verge-
waltigung oder nach einem sexuellen Ubergriff Hilfe suchen, sowie an Ju-
gendliche, Frauen und Manner, die bis heute unter den Folgen von (sexuel-
len) Misshandlungen leiden, dartiber hinaus auch an Eltern, Partner oder
sonstige Angehorige und Freunde von Gewaltopfern sowie an Berufsgruppen,
die Unterstutzung beiihrer professionellen Arbeit mit Gewaltopfern suchen.

Von der Beratungsstelle wurde bereits Anfang der 90er Jahre das so ge-
nannte Bremer Modell geschaffen, ein Arbeitskreis, in dem Kriminalpolizei,
Kriminaltechnische Untersuchungsstelle, Krankenhduser, Staatsanwaltschaft
und Rechtsanwalte bzw. Rechtsanwaltinnen vertreten sind, sich in der Ar-
beit mit Gewaltopfern austauschen und im Sinne fortlaufender Qualitats-
sicherung weiterentwickeln.
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Das AmtfurJugend und Familie Bremerhaven gewahrleistet Hilfen fiir Opfer
z. B. Uiber die Psychologische Beratungsstelle fur Kinder, Jugendliche und
Familien. Der Verein Initiative ,,Jugendhilfe Bremerhaven" halt sowohl ein
Madchen- als auch ein Jungentelefon vor. Neben der Beratung besteht
auch hierdie Moglichkeit einer therapeutischen Opferbetreuung, dieim Ein-
zelfallauch die Begleitung z. B. zu Gerichtsverhandlungen beinhalten kann.

Der ,Arbeitskreis gegen sexuelle Gewalt an Kindern" (angesiedelt bei der
ZGF Bremerhaven) uberpruft fortlaufend —auch auf Basis von Einzelfallaus-
wertungen — sowohl die Qualitat als auch die ortlichen Strukturen der Hilfe
und nimmt positive iiberregionale Entwicklungsanregungen auf.

Uber das Frauenzentrum Hilde Adolf e. V. besteht die Méglichkeit der Teil-
nahme an einer Selbsthilfegruppe fur Frauen mitsexueller Gewalterfahrung
(Survivors). Die GISBU — Gesellschaft fir integrative soziale Beratung und
Unterstiitzung mbH (Frauenhaus) bietet Beratung bei Gewalt gegen Frauen
und beim Wegweisungsrecht.

Inbeiden Stadtgemeinden erhalten Opfer auBierhalb des 6ffentlich-gemein-
nitzigen Bereiches Hilfe durch niedergelassene Therapeutinnen und The-
rapeuten.

Im Rahmen der rechtlichen und gesellschaftlichen Thematisierung der Pro-
blematik ,hausliche Beziehungsgewalt” ist unter Moderation des Senators
fir Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales auch eine krankenhaus-
ubergreifende interdisziplinare Arbeitsgruppe ,Hausliche Beziehungsge-
walt” eingerichtet worden, die ein entsprechendes Faltblatt fiir Patientinnen
und Patienten und einen Ratgeber fir das Personal erarbeitet hat. Durch ein-
schldagige Aus-, Fort-und Weiterbildungsangebote fir Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter im Gesundheits- bzw. Klinikbereich erfolgt zudem eine zuneh-
mende Sensibilisierung fiir das Erkennen von Gewalttaten sowie im Um-
gang mit Opfern von Gewalttaten. Diese QualifizierungsmafBnahmen um-
fassen auch den Themenbereich (Kindes-) Missbrauch und tragen dazu bei,
dass Opfer sexueller Gewalt so friuhzeitig wie moglich fachlich qualifizierte
Hilfe und Unterstiitzung erhalten.

Fiir niedergelassene Arzte und Arztinnen hat auch die Arztekammer einen
landesweiten Leitfaden zum Problembereich hausliche Gewaltherausgege-
ben, der das Erkennen und die arztliche Unterstiitzung von Gewaltopfern
sichern soll.

Fur materielle Hilfen konnen der Weisse Ring e. V. sowie das Versorgungs-
amt (in Bezug auf Leistungen nach dem Opferentschadigungsgesetz—- OEG)
in beiden Stadten angesprochen werden.

Werden zur Verbesserung der Pravention von Sexualstraftaten Informationen
uber Taten und Tater aus dem Kreis des Personals von Schulen und Kindergarten
und Jugendfreizeitheimen (einschlieBlich der privaten Einrichtungen) von Poli-
zei, Staatsanwaltschaft und Justiz ausgewertet? An welche Stellen werden die
Erkenntnisse tibermittelt?

In den vergangenen Jahren wurden mehrere Ermittlungsverfahren wegen
Sexualstraftaten gefuhrt, die in Kindergarten, Schulen, Turn- und Sportvereinen
und in einer Arztpraxis begangen wurden. Uberwiegend handelte es sich um
sexuellen Missbrauch von Kindern und Schutzbefohlenen und um den Besitz oder
Erwerbvon Kinderpornografie. Eltern von Opfern, Unbeteiligte oder bestehende
Netzwerke gaben der Polizei die entscheidenden Hinweise. In diesem Delikts-
bereich des sozialen Nahfeldes zwischen Opfern und Tatern wertet die Polizei
alle ihr bekannt werdenden tat- und taterbezogenen Hinweise und Informatio-
nen aus. Im Rahmen der rechtlichen Moglichkeiten informiert sie umgehend die
Verantwortungstrager der betroffenen Einrichtungen und Sportvereine. Die bis-
herigen Erfahrungen haben gezeigt, dass von den Verantwortlichen angemessen
und schnell im Sinne der Gefahrenabwehr fiir weitere mogliche Opfer reagiert
wurde.

Neben den allgemeinen PraventionsmaBnahmen im Bereich der Straftaten ge-
gen die sexuelle Selbstbestimmung bietet die Polizeibehorde Bremen in Koope-
ration mit dem Verein ,Schattenriss e. V.” seit einiger Zeit das spezielle
Praventionsprogramm , Kinder stark machen” fiir die dritten und vierten Schul-
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klassen in Bremer Grundschulen an, mit dem ein groBer Kreis von moglichen
Opfern erreicht wird. Etwa 35 speziell ausgebildete Bremer Polizeivollzugsbe-
amtinnen und -beamte fiithren die Schulungen durch.

DasFachkommissariatfirdie Bearbeitung der Straftaten gegen die sexuelle Selbst-
bestimmung ist in Kooperationskreise und Netzwerke eingebunden, die sich
insbesondere dem Erkennen von sexuellem Missbrauch von Kindern und Schutz-
befohlenen im sozialen Nahfeld widmen. In diese Kreise sind u. a. das Amt fur
Soziale Dienste, die Fachabteilung Junge Menschen sowie der Kinder- und Ju-
gendschutz eingebunden. Bei Bedarf wird eine gemeinsame, gezielte Praventions-
arbeit in den betreffenden Einrichtungen abgestimmt.

Die Ortspolizeibehorde Bremerhaven bietet auf Pravention von Sexualstraftaten
abzielende Selbstbehauptungskurse fiir Frauen und Behinderte an. Des Weiteren
werdendortinKindergarten und Schulen Veranstaltungen zur Gewaltpravention
angeboten, die unter Beteiligung von Lehrern, Erziehern und Eltern darauf ab-
zielen, dass Kinder verdadchtige und ungewohnliche Situationen erkennen und
richtig reagieren.

Zum Schutze minderjahriger Opfer von sexueller Gewalt, vor allem im familidaren
Milieu, teilt die Staatsanwaltschaft Anklagen gegen erwachsene Tater den ortli-
chenJugendamternmit. Sowerden diese in die Lage versetzt zu prifen, obneben
fachlichen Hilfen auch vormundschaftsgerichtliche MaBnahmen eingeleitet wer-
den mussen. Daneben erhalten auch das Vormundschafts- oder das Familienge-
richt entsprechende Mitteilungen der Staatsanwaltschaft.

Dem Landesjugendamtals derfiir Betriebserlaubniserteilungen und Kinderschutz
in Einrichtungen zustandigen Aufsichtsbehorde gehen Mitteilungen uber Ver-
dachtsfalle oderrechtskraftig erfolgte Verurteilungen von Beschaftigten nicht zu.

Durch die mit dem Gesetz zur Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendhilfe
(KICK) erfolgte Fortschreibung des Sozialgesetzbuch SGB VIl sind zum 1. Okto-
ber 2005 verschiedene Neuregelungen und Prazisierungen zur Erweiterung des
Schutzauftrages bei Kindeswohlgefahrdung in das SGB VIII aufgenommen wor-
den. Hierzu gehort die in § 72 a SGB VIII normierte Rechtsvorschrift zur Priufung
der , Personlichen Eignung“ von Beschaftigten in Einrichtungen und Fachdiensten
der Kinder- und Jugendhilfe. Diese beinhaltet die Verpflichtung, vor Einstellung
eines Mitarbeiters/einer Mitarbeiterin sowie in regelmalligen Abstanden ein
Fuhrungszeugnisnach § 30 Bundeszentralregistergesetz (BZRG) einzuholen und
schreibt gesetzlich vor, dass die Trager der 6ffentlichen Jugendhilfe durch Verein-
barungen mit den Tragern von Einrichtungen (auch Kindergarten) und Diensten
sicherstellen miussen, dass keine Personen beschaftigt werden, die wegen ein-
schlagiger Straftaten rechtskraftig verurteilt sind.

Dasichdie Vorschriftnichtausdriicklich auch auf ehrenamtlich in der Kinder- und
Jugendhilfe Tatige bezieht, besteht—beiinsgesamt deutlich verbessertem Schutz
von jungen Menschen gegenuber Sexualstraftatern — insbesondere in offenen
Angebotsformenim Rahmen des Kinder- und Jugendschutzesnach wie vor keine
direkte Interventionsmoglichkeit.

Im Land Bremen gilt seitdem 23. Marz 1993 die Dienstanweisung zum Verbot der
sexuellen Diskriminierung und Gewalt am Arbeitsplatz. Eine erganzende Richt-
linie fuir die Schulen der Stadtgemeinde Bremen zum Verbot der sexuellen Dis-
kriminierung und Gewalt gegeniiber Kindern und Jugendlichen wurde am
9. Januar 2006 erlassen. Sie wird durch die ,Handreichungen fir die Schul-
praxis . . . und wenn es ein Kollege ist” begleitet. Darin werden Hinweise fiir die
Fallbearbeitung gegeben. AuBerdem werden die Aufgaben und Pflichten der be-
teiligten Personen dargelegt. Die Befragung und Bewertung der Gesprachser-
gebnisse durch Schulleitung und Schulaufsicht wird inihrer Qualitat abgestimmt
durch eine Expertenrunde von Vertreterinnen aus Schulaufsicht und Schulpsy-
chologischem Dienst, Schattenriss e. V. und Personalrechtsreferat. Mit der Polizei
Bremen wird der Bildungssenatorin Kontakt treten, um dasrichtige Verhalten bei
der Beweissicherung abzustimmen. Eine Qualifizierung aller beteiligten Grup-
pen durch das Institut fur Polizei- und Sicherheitsforschung der Hochschule fur
Offentliche Verwaltung in Bremen ist geplant.

Die Mitteilungspflichten der Staatsanwaltschaften und der Gerichte sind bun-
deseinheitlich in der Anordnung tiber Mitteilungen in Strafsachen (MiStra) gere-
gelt.
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Wie sind die Erfahrungen und wie ist die Praxis der Behérden und Gerichte bei
der Anwendung der neuen Regelungen des § 81 g der Strafprozessordnung aus
dem Jahr 2003 bezlglich der Feststellung und der Speicherung der DNA von
Sexualstraftatern, wonach jetzt auch der Tatbestand des Exhibitionismus erfasst
ist?

Die Neuregelung des § 81 g StPO hat sich bewahrt. Seit dem In-Kraft-Treten des
Gesetzes zur Anderung der Vorschriften iiber die Straftaten gegen die sexuelle
Selbstbestimmungund zur Anderung anderer Vorschriften am 1. April 2004 kann
auch bei Exhibitionismus eine DNA-Analyse und -Speicherung angeordnet wer-
den. Die Polizei regt haufig bereits im Ermittlungsverfahren die Anordnung von
DNA-MafBnahmen an, und bei den Gerichten steigt die Bereitschaft, auf Antrag
der Staatsanwaltschaft bereits vor einer Hauptverhandlung bzw. zeitnah zu ent-
scheiden. Allerdings kann die Begrundung der Wiederholungsgefahr bei Erst-
tatern auf erhebliche Schwierigkeiten stoflen, wenn weitere erhebliche Um-
stande nicht bekannt sind. Das trifft auch Falle, in denen die Anlasstat eine
exhibitionistische Handlung ist. Mit entsprechender Begrindung hat das Land-
gericht Bremen kiirzlichMaBnahmennach § 81 g StPO bei einem Exhibitionisten
abgelehntund damit einen Beschluss des Amtsgerichts Bremen-Blumenthal, ge-
gen den die Staatsanwaltschaft Beschwerde eingelegt hatte, bestatigt.

DasLandeskriminalamt Bremen hatu. a. die forensische DNA-Analytik zu einem
kriminalstrategischen Schwerpunkt mit der Zielsetzung ausgebaut, neben den
Untersuchungeninlaufenden Ermittlungsverfahren alle Moglichkeiten der Spei-
cherung der DNA-Identifizierungsmuster von ermittelten Tatern aus anderen
Deliktsbereichen zu nutzen, um diese in die DNA-Analysedatei des Bundeskri-
minalamtes fir die Zwecke kuinftiger Strafverfahren einzugeben. Sexualstraf-
tater haben Prioritat. Sofern die rechtlichen Voraussetzungen vorliegen, werden
ihnenmoglichstfrithzeitig Speichelproben entnommen und die DNA-Identifizie-
rungsmuster umgehend in die DNA-Analysedatei eingestellt.

Wie viele Sexualstraftdter befinden sich zurzeit im Land Bremen im Strafvoll-
zug? Welche TherapiemaBnahmen finden dort statt? Unter welchen Vorausset-
zungen werden Sexualstraftatern Vollzugslockerungen gewahrt, und wer ent-
scheidetdariber? Wiesind die Erfahrungen der vergangenen Jahre mitder Praxis
im bremischen Strafvollzug?

Am22.Juni2006 verbuBten 35 Gefangene der Justizvollzugsanstalt Bremen eine
wegen einer Sexualstraftat verhangte Freiheitsstrafe. Elf weitere Insassen befan-
den sich wegen eines solchen Tatvorwurfs in Untersuchungshatft.

Ein Gefangeneristin eine sozialtherapeutische Anstalt zu verlegen, wenn er we-
gen einer Straftat gegen die sexuelle Selbstbestimmung zu zeitiger Freiheits-
strafe von mehr als zwei Jahren verurteilt worden und die Behandlung in einer
sozialtherapeutischen Anstalt angezeigt ist. Fiir das Land Bremen stehen zehn
Behandlungsplatze in Sozialtherapeutischen Anstalten oder Abteilungen des
Landes Niedersachsen zur Verfugung.

Die in der Justizvollzugsanstalt Bremen verbleibenden Gefangenen werden bei
Vorliegen einerim Vollzugsplan festgestellten Behandlungsindikationnach dem
Vollzugskonzept der Justizvollzugsanstalt Bremen in der deliktspezifischen Be-
handlungsgruppe der Vollzugsabteilung (VA) 23 behandelt. Die dort durchgeftihr-
ten Mafinahmen beruhen auf dem Behandlungsprogramm fur Sexualstraftater
(BPS nach Wischka, Rehder u. a.), das in den Sozialtherapeutischen Einrichtun-
gen des Landes Niedersachsen Anwendung findet. Das Behandlungsprogramm
lauft als Gruppentherapie iber einen Zeitraum von etwa 13 Monaten. Gruppen-
therapeutische Sitzungenfinden zweiMal pro Woche unter der Leitung eines An-
staltspsychologen mit Zusatzqualifikation , Psychologischer Psychotherapeut” so-
wie einer externen Psychotherapeutin als Co-Trainerin statt. Die Insassen haben
dartber hinaus die Moglichkeit zu begleitender Einzeltherapie, wenn sie an den
Gruppen teilnehmen. In verantwortbaren Ausnahmefallen ist auch eine externe
Einzeltherapie moglich.

Vollzugslockerungen und Urlaub erhalten Strafgefangene mitihrer Zustimmung,
wenn nicht zu befurchten ist, dass sie sich dem Vollzug der Freiheitsstrafe entzie-
hen oder die Lockerungen des Vollzuges zu Straftaten missbrauchen werden.
Diese Voraussetzungen sindin §§ 11 und 13 des Strafvollzugsgesetzes (StVollzG)
geregeltund in bundeseinheitlichen Verwaltungsvorschriften (VVStvollzG) kon-
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kretisiert. Nr. 7 Abs. 4 VVStvollzG zu § 11 StVollzG und Nr. 4 Abs. 4 VVStvollzG
zu § 13 StVollzG erfordern bei Strafgefangenen, gegen die eine Strafe wegen
eines Delikts gegen die sexuelle Selbstbestimmung vollzogen wurde oder zu voll-
ziehen ist, eine besonders grindliche Prifung zur Frage der Verantwortbarkeit
von Lockerungen.

Fur die Justizvollzugsanstalt Bremen ist diese Lockerungsprufung durch eine
allgemeine Verfigung des Senators fiir Justizund Verfassung vom 7. August 2002
weiter konkretisiert worden. Das Lockerungsprufverfahren wird tiber eine Check-
liste abgewickelt. Die Ergebnisse werden dokumentiert. Die Priifung beinhaltet

— die Berticksichtigung von (Strafrest-) Fristen,
— die Auswertung des Bundeszentralregister-Auszuges,

— die Einbeziehung von Stellungnahmen der Polizei, der Staatsanwaltschaft
und gegebenenfalls der Auslanderbehorde,

— die Darstellung und Bewertung des Vollzugs- und Behandlungsverlaufs,

— die Einholung eines in der Regel externen psychologisch/psychiatrischen
Gutachtens,

— die Feststellung der Geeignetheit der angegebenen Kontaktperson,

— dieBertcksichtigung von Opferschutzaspekten, indem gepruft wird, ob dem
Insassen das Verbot der Kontaktaufnahme als Weisung nach § 14 Abs. 1
StVollzG und Nr. 1 Abs. 2 ¢) VVStvollzG zu § 14 StVollzG erteilt wird,

— eine Lockerungsplanung, aus der sich die Beobachtungszeitraume der je-
weiligen Lockerungsstufen (Zweckbindung der Ausgange mit und ohne Be-
gleitung, Urlaub, Weisungen pp.) ergeben.

Die Prifung wird von der zustandigen Vollzugsabteilung vorbereitet. Bei Sexual-
straftatern entscheidet der Anstaltsleiter. Die Genehmigung von Folgelockerun-
gen kann auf die zustandigen Vollzugsabteilungsleitungen ubertragen werden.

Insassen, beidenen eine Indikation furdie Sozialtherapie oderdie Therapiein der
VA 23 vorliegt, die aber die angezeigten BehandlungsmaBnahmen verweigern
oder aus diesen MaBnahmen schuldhaft abgelést werden, sind wegen der anzu-
nehmenden Missbrauchsgefahrfiir Lockerungen ungeeignet. Fiir diese Insassen
wird der Vollzug auf die VollverbiiBung der Strafe ohne die Gewahrung von Lo-
ckerungen geplant. Fir den Zeitraum einer moglichen Entlassungsvorbereitung
(dreiMonate vor dem anstehenden Zeitpunktnach § 15 StVollzG) wird gesondert
gepruft, ob bzw. welche MaBnahmen erforderlich und verantwortbar sind.

DieJVA Bremenhatnoch keine eigenen Erkenntnisse iber die Ruckfalligkeitder
Insassen, da die Beobachtungsintervalle noch zu kurz sind. Der Behandlungser-
folg kann daher nur iber den Abschlussbericht zur Therapie und anhand der ex-
ternen Gutachten oder gerichtlicher Entlassungsentscheidungen eingeschatzt
werden. Danach lasst sich bei etwa der Halfte der in die Gruppen aufgenomme-
nen Insassen ein positiver Behandlungserfolg verzeichnen. Dies entspricht der
von Wissenschaftlern festgestellten Erfolgsquote.

Schwierig gestaltet sich die Behandlung von Sexualstraftatern mitrelativ kurzen
Strafen, sofern eine Behandlungsindikation gegebenist, diese aberin der Haftzeit
nicht umgesetzt werden kann. In diesen Fallen kann eine Behandlung lediglich
uber eine vorzeitige Entlassung mit Therapieauflage erfolgen.

Durch die seit etwa drei Jahren in verbesserter Form durchgefiihrte Personlich-
keitsuntersuchung und Planung des Vollzuges (§§ 6, 7 StVollzG) sowie die oben
genannte allgemeine Verfligung des Senators fur Justiz und Verfassung hat sich
die Lockerungsprufunginsgesamt qualitativ verbessert. Trotz der fur Sexualstraf-
tater verpflichtenden Begutachtung und die Einfithrung einer Checkliste mitfest-
stehenden Handlungsablaufen lasst sich ein restliches Risiko nicht ganzlich aus-
schlieBen.

Wie beurteilt der Senat die im Berliner Koalitionsvertrag fur den Bund getroffene
Verabredung, das gesamte Sexualstrafrecht neu zu ordnen? Liegen dazu bereits
inhaltliche Vorschlage vor oder ist dem Senat bekannt, auf welchem Wege und
in welchem Zeitrahmen die Vorschlage erarbeitet werden sollen?

DieFraktionen CDU, CSUund SPD im Deutschen Bundestag haben im Koalitions-
vertragvom 11. November 2005 vereinbart, eine grundlegende Reform des Sexual-



strafrechts anzustreben, mit der Wertungswiderspruche und terminologische Un-
klarheiten beseitigt werden sollen.

Nach Mitteilung des Bundesministeriums der Justiz werden derzeit Moglichkei-
ten der Umsetzung dieser Vereinbarung gepruft. Uber den Inhalt und den Zeit-
punktder Umsetzung konnten noch keine genaueren Angaben gemachtwerden.

Der Senat wird zu gegebener Zeit die Regelungsvorschlage prifen und alle sinn-
vollen Bemithungen um eine Neuordnung des Sexualstrafrechts untersttitzen.

Druck: Anker-Druck Bremen



